

# 鄂北工程助力枣阳麦田抗旱 急调一个“西湖”给“旱包子”解渴

湖北日报全媒记者 艾红霞  
通讯员 李琼 廖潘腾子 何晖

“你看！麦子正在开花，今年的收成保住了！”4月13日，枣阳市兴隆镇柏树村种粮大户张心海蹲在麦田边，看着一垄垄挺拔的麦苗，眉头舒展。

前一阵子，张心海可没这么轻松。清明节后，小麦陆续进入扬花、抽穗关键期，但气温高且无有效降雨，部分麦田出现旱象，麦苗不长个儿，中午温度高时叶片还打卷儿，他和村民心急如焚。

枣阳市是全省粮食主产县之一，近年来粮食总产量一直稳定在25亿斤以上，以小麦为主的夏粮占全年粮食总产量的四成。今年，全市在田小麦面积150万亩。去冬今春以来，枣阳降雨持续偏少，部分麦田干旱缺墒。

据当地气象部门预计，枣阳4月降水量较常年偏少两成，旱情将进一步加重。4月3日，枣阳市启动水旱灾害防御（抗旱）IV级应急响应，当地在广辟水源抗旱的同时，向鄂北局申请协助调水抗旱。

4日上午，经长江水利委员会批准，鄂北水资源配置工程清泉沟渠首节制闸加大开度，向枣阳市开展应急抗旱供水。

“应急调水预计17天，调水量约1700万立方米，相当于一个西湖的水量。”鄂北局相关负责人介绍，这是工程今年首次启动应急抗旱供水。据悉，工程于2021年全线通水，有24处分水口，从丹江口水库向襄阳、随州、孝感等地调水，缓解鄂北缺水问题。

“柏树村从7日起开泵提水，全村小麦种植面积3000亩，到目前为止浇了2000多亩麦子地。”兴隆镇农业农村服务中心干部陈俊喜介绍，小麦长势，关键



3月10日，枣阳市杨垱镇李庄社区，当地从沟渠抽水浇田抗旱。（湖北日报通讯员 郑一 摄）

乎农民收成，更关系国家粮食安全，现在村里3个泵房24小时提水抗旱，全力应灌尽灌。

不仅仅是兴隆镇，鄂北水资源配置工程还为吴店镇、熊集镇、南城街道、琚湾镇等地送去及时水，村民都忙着架设水泵从田边的沟渠里提水浇灌麦田，一条条“小白龙”欢快地穿梭田间，汨汨清泉滋润麦田，带来丰收的希望，“11日，一场小到中雨，对缓解旱情起到一定作用，但目前麦田仍需灌水抗旱。”陈俊喜介绍。

因资源性缺水，枣阳是历史上有名的“旱包子”。而七方镇，曾被称为“旱包子”上的“旱尖子”。9日晚，鄂北水资源配置工程高庵分水闸开闸，奔腾的水流顺着渠道汇入大岗坡渠道，最后流入高庵水库，供七方镇、琚湾镇等乡镇用于生活生产抗旱。

奔涌而来的丹江水，不仅让麦苗“吃饱喝足”，也让枣阳城镇居民生活用水更有保障。

走近鄂北工程枣阳刘桥分水口，分水渠里浪花翻滚，甘泉顺着渠道向刘桥水库

补水，在分水渠的旁边，刘桥水库杨坡二级泵站也在开闸提水，丹江水经渠道汇入北郊水库。

“北郊水库和刘桥水库是枣阳一水厂和二水厂的水源地，鄂北工程2021年通水后，我们生产更有底气。”枣阳市嘉源水务有限公司生产部长王青华介绍，虽然天气干旱，但两个水厂目前日生产自来水7万吨，保障城区29万人口生活用水。2016年大旱，公司曾用抽水泵从刘桥水库库底抽水，以保障水厂生产。

群协同发挥补水作用，累计补水约313亿立方米，平均抬高沙市至湖口江段水位0.8米至2.5米。在最干旱的1月中旬至2月初，长江上游天然来水仅每秒3800立方米左右，三峡水库日均出库流量达每秒7500立方米至8000立方米，平均抬高沙市至湖口江段水位1.0米至4.0米，极大改善引江济汉等沿江取水工程取水条件，保障了荆州、武汉、黄石、九江等沿江重要城市和汉江下游供水安全以及长江中游江段航运畅通。

攻坚战，投入防控资金3800余万元购买赤霉病防控药剂和飞防服务，储备植保无人机、自走式打药机3000余台套，组建专业化防治队伍200余支，计划4月15日前完成首轮全域全覆盖防控作业，为全面夺取夏粮丰收奠定坚实基础。

襄阳市是全省唯一粮食产能过百亿斤的大市，也是小麦主产区。当前，全市530余万亩小麦陆续进入抽穗扬花期，因近期高温少雨，田间病虫害基数大，小麦扬花期参差不齐，一旦遇雨极易造成赤霉病的发生流行，导致小麦减产、品质下降。

## 长江上游水库群向中下游补水

补水量相当于260个东湖

湖北日报讯（记者艾红霞、通讯员王凡）从长江委获悉，从2024年12月至今年4月9日，长江上游水库群已向中下游补水313亿立方米，相当于260个东湖的水量。截至4月9日，长江上游控制性水

库群死水位以上蓄水量303亿立方米，较去年同期增加近50亿立方米，加之4月入汛后流域降雨将逐渐增加，汛前供水、灌溉、航运、发电等用水需求有可靠保障。

2024年12月至今，长江流域降水量

偏少近三成，流域天然来水偏少四成多。长江委统筹各方用水需求，稳步推进水库群消落调度，保障流域供水、发电、航运、生态等用水安全。

截至4月9日，长江上游控制性水库

## 襄阳投入各类设备3000余台套

## 为小麦赤霉病防治送上“及时雨”

湖北日报讯（记者张源、通讯员石磊、胡锐灵）近日，枣阳市七方镇刘寨村万亩小麦示范田内，4台植保无人机腾空飞起，将农药均匀洒向绿油油的麦田，为小麦赤霉病防治送上“及时雨”。

“这里有1000亩植保助力小麦减损

增收技术示范田，选用优质抗（耐）病品种，全面推行药剂拌种、秸秆粉碎、深翻还田、种肥同播等农艺措施，将绿色防控与传统防治相结合，预计可实现产量提升8%，病虫危害损失率不超过3%。”枣阳市种植业技术推广站副主任陈超

说。

4月8日，襄阳市2025年小麦赤霉病防控技术培训观摩及启动会在枣阳市举行，襄阳市农业农村局相关负责人介绍，为应对赤霉病防控窗口期短、作业强度大的挑战，该市已全面启动小麦赤霉病防控

攻坚战，投入防控资金3800余万元购买赤霉病防控药剂和飞防服务，储备植保无人机、自走式打药机3000余台套，组建专业化防治队伍200余支，计划4月15日前完成首轮全域全覆盖防控作业，为全面夺取夏粮丰收奠定坚实基础。

襄阳市是全省唯一粮食产能过百亿斤的大市，也是小麦主产区。当前，全市530余万亩小麦陆续进入抽穗扬花期，因近期高温少雨，田间病虫害基数大，小麦扬花期参差不齐，一旦遇雨极易造成赤霉病的发生流行，导致小麦减产、品质下降。

## 专家做客长江讲坛时透露 武汉戏迷给梅兰芳演出剧目改词



湖北日报全媒记者 王晶 通讯员 谢宁

4月12日，中国梅兰芳文化艺术研究会会长刘桢做客湖北省图书馆长江讲坛，主讲《梅兰芳与新中国——兼及与武汉之艺缘》。20世纪初，梅兰芳以卓越的艺术造诣为京剧艺术带来了新的辉煌，其艺术成就和影响力深久持久。

在刘桢的讲述中，梅兰芳一生有两大空间：舞台艺术空间与日常生活空间。在日常生活空间里，武汉与北京、上海、香港一样，对梅兰芳很重要。梅兰芳一生六次

赴武汉演出，与武汉结下深厚艺缘，这里成为他重要的“戏码头”。武汉戏迷给大师的《女起解》改词，大师欣然接受，还赞叹武汉观众懂戏。

1951年4月，梅兰芳率梅剧团第五次来武汉演出，这是中华人民共和国成立后大师第一次到武汉。刘桢说，在梅兰芳的口述史《舞台生活四十年》里有一章专门讲述他与武汉的艺缘。1951年4月18日中午，梅兰芳乘坐的火车停靠汉口大智门火车站，从火车站到友谊街人民剧院的一段街道上，鞭炮震天、人头攒动，挤满了自发来欢迎的群众。由于沿途人们争相与久违的梅兰芳握手问好，不太长的一段路程竟走了近半小时。剧院的戏票也异常紧俏，除头等票外，普通座票一律不预订，且每人限购两张。剧院门口排起长队，有戏迷裹着被窝通宵排队。

4月23日起，梅兰芳在人民剧院以《女起解》《龙凤呈祥》《奇双会》“打炮”（行话，指戏班到新地方演出的头三天要演拿手戏）。因戏票供不应求，剧院请求每出戏连演两天，结果3天戏码变为6天。刘桢说，这在梅兰芳的演出经历中是没有先例的。

说起“打炮戏”的《女起解》，有一个小插曲：在第二天演《女起解》后，有观众写信给梅兰芳，对戏中苏三的唱词“到洪洞见大人也好申冤”提出意见，理由是苏三已经起程离开洪洞境，提议将“洪洞”改为“太原”。梅兰芳读信后欣然接受，连说“武汉的观众真有心”，从此改“洪洞”为“太原”。

这次在武汉，梅兰芳还重排了《抗金兵》。此次重排在剧本情节、人物塑造、艺术布局上都作了重大修改与提高。此时，原来饰演韩世忠的林树森已谢世。梅兰芳认为当时唯有武汉市京剧团的高盛麟适合

扮演这一角色，因为他能文能武。果然，梅、高等联袂演出的《抗金兵》一时轰动江城，连演三场，座无虚席，叫好声如同波浪席卷舞台。

梅兰芳曾在《赣湘鄂旅行演出手记》一文中谈到武汉时说：“在武汉，使我痛快地看了几出汉剧。汉剧和京剧是有血缘关系的，因此，我们在欣赏艺术之外，别有一种亲切的感觉。”

刘桢说，中华人民共和国成立后，梅兰芳以极高的热情投入到人民的戏曲事业中，更加积极地投入文化实践的工作中。梅兰芳完成了由一位爱国的“伶界大王”向有理想、有信仰的京剧艺术家的历史过渡。梅兰芳还是一位高度文化自信的文化传播先行者，他将中国的优秀传统文化、京剧、中国戏剧带出国门，让世界了解中国的璀璨文化。

## 汉南法院为离职员工卸下“挂名枷锁”

武汉市某农业公司前员工王某离职三年仍被“挂名”监事，多次要求公司变更登记未果，致其在新单位晋升受限。武汉市汉南区法院经审理认为：王某离职后已不具备履职条件，且多次主张权利未获回应，公司以“无合适人选”为由拒不变更显失公平。法院依法判令公司30日

内完成工商变更登记，打破公司自治僵局，为劳动者畅通权益救济渠道。

本案典型意义在于确立司法介入边界。在公司治理失灵、个体权益受损且穷尽内部救济时，司法可适当干预。本案充分体现了司法适当介入监事登记涤除的正当性。监事职

（张凌宇 张梦婷）

责需依托劳动关系存续，离职后挂名登记丧失实质基础。警示企业不得滥用登记制度限制劳动者合法权益，对“僵尸登记”行为形成司法震慑。

该案为依法平衡企业自治与公民权

益保护提供裁判范例，彰显司法主动

破题、为民解忧的担当精神。

（张凌宇 张梦婷）

近日，黄冈市浠水县巴河人民法庭焱林调解团队通过“共享法庭”回访一桩纠缠三年的鱼塘租金纠纷，了解调解协议履行情况。面对镜头，当事人老周把第一期的租金欠款交到了另一当事人老胡手中。

去年通过智能终端，“1+3+8”团

队分工合作，陈焱林主攻从心理上突

## 浠水：“双平台”助力基层善治

破，3名干警操作共享法庭系统，8名特邀调解员穿插补位，最终双方以“分期缓交+收成补款”达成和解。这

场“乡音穿透数字墙”的调解，正是巴

河人民法庭“焱林调解工作室”创新

“乡土智慧+云端解纷”双平台机制的

缩影，既沉淀着“老乡亲”们磨破鞋底

的温度，又跃动着“云法庭”数据奔流

的精度，更绵延着把每一次调解都变成普法课堂的深度。

近年来，数据显示该院通过“焱林调解工作室”等载体，实现辖区受案总量同比下降40.41%，诉前调解成功分流率达55.72%，基层治理展现

出全新活力。（李飞）

农村宝妈给AI当「启蒙老师」

湖北日报讯（记者刘畅、通讯员程书林）“熟练后月收入能到6000元。”4月11日，武汉市新洲区凤凰镇刘家湾村部二楼，25位女员工个个神情专注，用鼠标熟练地在电脑上操作。这是村里为宝妈们新引进的“人工智能务工项目”——数据标注。

“化人工为智能。”为了适应就业新形势，刘家湾村联合武汉软件工程职业学院，批量在网上接单，让农村宝妈学习并参与数据标注新职业。

“数据标注就是给智能驾驶、机器人、无人机、智慧医疗的图片、视频、文本、语音等各种各样的数据‘打标签’。”武汉软件工程职业学院办公室主任柯黎介绍，AI其实需要大量的人工对原始数据进行前期分类、标记、打框等基础服务，这属于劳动密集型岗位，能助力AI训练快速提升反应速度，相当于给人工智能当“启蒙老师”。

“一天要标注2000多张图片和视频。”在现场，记者看到女青年们登录指定后台后，正在用鼠标精心给某家智能驾驶汽车数据库的城市停车场标注红框。道路指示标志、泊车位、障碍物等，都要在红框的注释上进行标注说明。

前不久，武汉软件工程职业学院发挥专业优势，利用驻村帮扶机会，将这一就业岗位引进刘家湾村。村里有不少大专毕业的“宝妈”，看到村委会在微信群里发布的招聘公告，马上产生了浓厚兴趣。

“其实要求不算低，工作时需要格外细致入微。”28岁的宝妈刘琴报名后，起初的任务被返工几次，随着熟练度提升，她的工作效率明显提高。

“好处也是显而易见的。”刘琴说，岗位灵活机动，按件取酬，一台电脑就能操作，还能打开眼界，接触最新的人工智能潮流。特别适合既要照顾孩子和老人，又要挣钱补贴家用的宝妈们。

武汉软件工程职业学院办公室捐赠了一批电脑，并举行技能培训。培训班就在村党群服务中心二楼，目前已经着手申请相关的职业证书。

最初报名的村民超过50人，村党支部从中挑选30多人参加培训，最后确定28人正式上岗，均为年龄在25岁到40岁的农村宝妈。

曾做过超市收银员和企业办公室资料员的李贝贝会操作电脑，经过几天培训后很快就能熟练操作，现在已经是小组长了。

刘家湾村党支部书记周德平介绍，村里已经开始整合空闲场地，至少还能扩充5个车间。目前，这一就业岗位已在新洲区开始扩散。

时隔五个月

## 十堰男子为同一患者 再次捐髓



4月10日，阿铭在武汉市中心医院进行捐献采集。（湖北日报通讯员 章晟 摄）

湖北日报讯（记者汪菁华、通讯员章晟）“他身上流着我的血，就像亲人一样，我希望他一定要尽快好起来！”4月10日，十堰市今年第2位造血干细胞捐献者阿铭在武汉市中心医院完成了第2次捐献采集，这是他自2024年11月首次捐献造血干细胞后，时隔5个月为同一白血病患者第2次捐献“生命火种”。

2023年，阿铭在无偿献血时登记加入中华骨髓库。接到配型成功通知后，阿铭毫不犹豫地表示愿意。谈及首次捐献经历，阿铭记忆犹新：2024年11月10日，在武汉市中心医院历经4小时采集，他成功为素未谋面的血液病患者送去“生命火种”。患者家属在感谢信中写下的那句“您是我们全家的光”，让他热泪盈眶。

今年3月底，一通电话让阿铭再次揪起了心。十堰市红十字会来电告知其受捐患者病情反复，询问阿铭是否愿意二次捐献。“同事们都劝我考虑一下身体情况，但我知道这对患者来说是生命的希望。既然都已经捐一次了，也不差第二次，救人到底，我再帮他一把。”

连夜交接工作、进行体检筛查、赴武汉捐献……阿铭没有犹豫。面对家人担忧，他翻出医学资料耐心解释：“现在采集技术很成熟，就像无偿献血一样安全。”4月10日上午，阿铭成功捐献了110毫升淋巴细胞。

湖北省红十字会骨髓库工作人员介绍，非亲缘造血干细胞二次捐献案例不足千分之一，需要捐献者具有极大勇气与奉献精神。“阿铭的义举创造了十堰市二次捐髓的最短间隔纪录，这份大爱将载入中华骨髓库的爱心史册。”

受捐者家属在最新来信中写道：“当医生说需要二次捐献时，我们几乎绝望。是阿铭让我们相信，人间永远存在超越血缘的爱。”